

# 郊野闲逛,乐在其中

顾仁昌 朱思远

森林狂欢的人群已散,台风“菲特”带来的风雨将都市森林清洗得格外清新美丽,秋意正渐渐浓郁,秋色越来越近,“老凤祥”2013年上海秋季森林花展带游客在都市森林“郊野闲逛”,一起“乐在其中”。

进入共青森林公园,穿过林间小道,映入眼帘的便是两排高耸直立的池杉林,树下的二月蓝的绿色幼叶长得郁郁葱葱,把游人引向远方的森林。穿过幽静的林间,便见一条小小的溪流,共青原生态湿地林便在于此。溪流的两侧是各种形态各异的湿地草类,或直立,或倾斜,或匍匐,品种多样,纤体多姿。它们世代繁衍生长于这里的湿地水系,根基牢牢地抓住松松的土壤,似乎在说,这是我的生命,我的家园!溪流两边的垂柳,或临水,或卧躺,完全没有人工雕琢的痕迹。一阵秋风吹过,纤细的柳枝、翠绿的柳叶便会轻轻地吻着水面,荡起阵阵的涟漪。偶尔游过的鱼儿也会调皮地冒个泡,亲吻一下浮于水面的柳叶,抑或者是随风转圈的浮草。而空中的过客——白鹭,也会为森林的美丽所动容,滑翔而至,收拢翅膀,立身而憩;水中的乌龟也偶尔耐不住寂寞,攀上倒伏于水中的树干,晒晒太阳,闻闻花香。

穿过湿地,进入森林,倾听风声。“沙沙沙”,那是秋风抚摸梧桐,梧桐兴奋地抖落树叶,如小姑娘轻轻地呢喃;“哗哗哗”,那是风过涛声,如远处淡淡的号角,诗曰:坐听松声音其碧涛。行于松涛幽谷之中,顿觉心情洒脱,以往的一切压力和郁闷,都随着一阵一阵的涛音,慢慢地消散,剩下的只是纯粹的安静。“簌簌簌”,那是风儿调皮地从桂树的枝桠叶片中穿过,像母亲温柔地叮咛,伴随着拂面而来的秋风的,还有浓郁的香气,真是听风语,也能“听香!”

步出树海,行于河滩。正是夕阳日暮之时,满目尽是树影闪烁,暖暖霞光:水中的是倒立的垂柳,岸上是簇簇的桂花,远处是重重的松林,天边是红红的晚霞,而心中,自然是浓浓的惬意!河滩之上,那一片茎秆直立,如竹状的长着纤细细叶的荻草,也在不经意间抽出了部分圆锥状的总状花序,犹如满头白发,仙风道骨的长者。透过满目摇曳的荻草,只见河道对面有几幢白色林中屋,隐隐约约地掩映在绿水青山的森林之中。

一起出行的朋友们,在经过林中草地畅饮露餐之后,稍感劳累,不妨穿过荻草森森的森林,寻访远处林中的人家,稍作短暂的憩息,躲避凡间的喧闹,真是难得的野趣。



## 一周花讯(10月11日-10月17日)

“十一”已过,不知不觉已至寒露,古语云:“九月节,露气寒冷,将凝结也。”过了寒露,秋也渐渐入深,秋季韵味将逐渐呈现。

“老凤祥”2013年上海秋季森林花展已开幕近一个月,秋花秋景渐入佳境,共青森林公园内,花镜中的一片耀眼金黄暖色便让人眼花缭乱,阵阵馨香扑面而来,顿觉心旷神怡,那是怒放的硫化菊。走至园林深处,路边千姿百态,五颜六色的波斯菊也正开得热烈。黄色似夜色篝火,

白色如晶莹珍珠,玫红像火热的朝阳,淡粉如天边的晚霞。她们或几十株开在一起,争妍斗艳。抑或是三五朵藏于路边乱石后,只探出个小脑袋,仿佛在和游客们招呼微笑。而象征着“贞洁、清纯”的甘菊则愈发显得小巧低调,她们的花朵类似雏菊,有着金灿灿的花蕊,纯白细小的花瓣。俯首凑近,轻轻微嗅,不但有花朵的浓香,更能感受到花叶的清香。茂盛的狗尾巴草,一簇一簇,开遍了湿地池塘边,一阵秋风拂过,他们毛

茸茸的长穗便随直舞动摇摆,恰如现代的舞者。路上行走的人们,顺手摘了几束它们的穗子,帮自家的孩童,做了一架“小提琴”,悠闲地拉着,感受着自然与艺术的结合。

赏花之外,共青森林公园的“枫香、银杏、北方红栎、灯台树,蓝冰柏、北美红枫”等变色树种也在渐渐变色,待以时日,便可以看到赏心悦目的五彩森林,真正地感受“共青秋韵”的独特魅力。

(朱思远)



今年夏天天气酷热,立秋多日还是热得人喘不过气来。我家栽的一盆仙人球每年都在夏秋季节开花,它是我摄影的忠实“模特”,因此我对它喜爱有加。夏天我都注意适时从窗台上搬进搬出,天气干旱时还不时浇水,春天一般都要为其翻土施肥。在我的精心培育下,前些日子我见它顶部打了数十个花苞,心里暗暗窃喜……

前不久随着潭美台风登陆,我们这儿气温也有所下降,前几天还断断续续下了几场小雨。昨天清晨起床,我正准备看看这几天仙人球长得怎样,忽然发现仙人球开花了!在它的头顶部一下齐开了十一朵淡黄色小花,这时的仙人球酷似戴了一顶淡黄色“小帽”,美极了!我赶紧将其移入室内,取出相机,一连拍了数十张……

我家的仙人球以往夏天也多次开过花,但一般都是一次性开花3至4朵,像今年这样大放异彩,一口气齐开了十一朵,还真是创造了一大奇迹呢,极为罕见……我养花养了十几年从未见过,就是七八十岁老人也没见过。今年天太热,可能是因为我精心培育,这盆仙人球像一个懂事的孩子,在天气稍转凉时,就给了我一个惊喜回报:十一朵美花齐开绽放。

在中午前后,十一朵花儿越开越大,我将它搬到窗口,靠近有些阳光照射的地方,并选择光影佳的位置,为其拍了数十张照片保存,但我仍感到意犹未尽,又安排家人、左邻右舍与花儿合影留念……



## 家栽仙人球创奇迹

孔凡德文摄

我不喜欢养鸟,一次偶然的机会,却让我与芦鹰结缘,并渐渐地喜欢上了鸟儿。

这只芦鹰,是我在去荒原钻井队的路上,听到了芦苇荡中有凄惨的鸣叫声时,从苇窝中捡到的。芦鹰,是专门往来于荒原芦苇荡的小鸟。有的人想尽办法捉到这种鸟,却喂养不活,因为芦鹰只吃运动中的飞虫和水中的浮游生物,多半是离群后忧郁而死。那时,这只芦鹰身上还没有长出大毛,拿到手上才感到它已经奄奄一息了,又不忍心丢下。拿回家后,我对这只芦鹰专心侍候,常是在夜里起来三、四次来照看着它。渐渐地芦鹰能够站立起来,长了大毛,没过几天就能飞上一段距离。从能够飞行开始,没到一个月,芦鹰就长出了一对健硕的翅膀。这个时候,我的心里既高兴,又难过。高兴的是芦鹰终于长大了可以飞上蓝天了,难过的是它要飞走了,离开了我。那种心情,就像同离家远行的亲人分手的情感。就是这样,我一天天地拖着芦鹰放飞的日子。

随着天气的变化,要是再不放飞,芦鹰不习惯外面的寒冷环境,将会被冻死。放飞那天早上,是一个秋高气爽的天气,早早地喂饱它,找了紧挨芦苇荡的一棵树下。当我打开鸟笼子的门时,芦鹰并没有急于跑出去。直到我用手把它抓了出来,它才纵身飞了起来,我一直跟踪着它飞翔的轨迹。它从一棵树上跳到另一棵上,那种不停地扭动着身体煽动着翅膀激动的样子,让我感到鸟儿就是在天空中飞翔的精灵,心中也就宽慰了许多。想不到的是那只芦鹰,在树上跳了一会儿,又飞回了鸟笼中,并不停地对着我鸣叫,目光中充满着一种欣喜的表情,好像在说:我永远不会离开你。那时,我想也许是它不习惯外面的环境吧,或许还有一种留恋。那一瞬间,我泪眼朦胧,怎么让它飞走,它也不走,仍旧是对着我不停地鸣叫。

这样,从此以后,我每天就定时放它出来,玩够了它就会飞回来,就像我的小孩子一样,渐渐地成为了我的一种依恋。

就是这只芦鹰,让我渐渐地喜欢上了鸟儿,并从放鸟中体味到了快乐。细算下来,几年来我从小贩手里买来或调养放飞的鸟儿有30多只。每当那声声清脆的鸟鸣,在我的耳边回荡,心中都洋溢着难以表述的快乐。

## 爱上芦鹰

刘佩学

## 亲亲接吻鱼

陈初屏



七夕那天,老婆从街上买回两条奇怪的鱼,说是送给我的情人礼物。我仔细一看,这两条鱼身体呈扁长形,体长大约为15厘米,眼睛大大的,还有一圈黄色的眼圈,像是画的眼影,通身微红,鱼鳞闪闪发亮,背部和尾部都有长长的近乎透明的鱼鳍,很是漂亮,最引人注目是小鱼们嘟着的大嘴巴,好像时刻准备着要去亲吻谁。

老婆告诉我这两条小鱼叫“接吻鱼”,它们在鱼缸中平时是各自游来游去,但是只要相互之间一见面就亲吻不断,非常的甜蜜,所以她买

来送给我当情人节的礼物,希望我们俩也像这两条小鱼一样恩爱。

我在鱼缸里放了小石子,又弄了些水草进去,帮两条小鱼搭建起一个像模像样的家。每天下班后

我和老婆都要在鱼缸前去看望它们一会,看到它们接吻时可爱的样子,老婆也会高兴地在我脸上亲一口。接吻鱼不仅具有会“接吻”的绝活,而且游泳技术也是相当的高超,两条小鱼时而在空中翻腾跳跃,犹如优秀的体操运动员在表演翻筋斗,时而游动缓慢,仪态万千,这常常让我和老婆开心不已。接吻鱼非常好养,一点也不挑

食,面包虫、碎蚯蚓、人工饲料它都吃,而且还喜欢用厚嘴唇吸吮水草上的青苔。通过观察,我发现接吻鱼那张大大的嘴好像是专门为接吻而生的,两条小鱼时不时就来一个情意绵绵的长吻,不维持十几分钟绝不肯罢休。

我悄悄地查阅了一下资料,发现接吻鱼经常接吻的秘密并不是像老婆说的那样是两条鱼在亲爱,反

而是它们在打斗、在争地盘,当两条接吻鱼相遇时,它们选择用长嘴唇相斗来解决“领地”争端,直到有一方退却让步,“接吻”才宣告结束。也有人认为接吻鱼接吻是它们在彼此吸吮对方嘴上的青苔。

我并没有将这个发现告诉老婆,不管接吻鱼到底是出于什么原因在接吻,在老婆眼中它们接吻是相亲相爱的表现,既然它们接吻能带给我们这么多的快乐,又何必去追究真正的原因呢。现在这两尾时常亲亲的小鱼已成了我和老婆生活中的快乐源泉,看到它们亲昵的样子,我和老婆也更加的爱了。